

“宝藏图书馆”知多少?



■天河区图书馆车陂街分馆内座无虚席。



■小朋友们在天河区图书馆车陂街分馆儿童阅读区看书。



■天河区图书馆智汇PARK分馆环境幽雅，一些读者选择在此自习。



■越秀区北京路新华书店花街粤书吧。

最文艺

在繁星下看书，在学宫里赏花读诗词

上榜图书馆：
海珠区图书馆侨建分馆(御溪书斋)、
诗空间·广府学宫

在繁星下阅读，你体验过吗？海珠区图书馆侨建分馆(御溪书斋)自2021年12月18日开馆后，迅速成为“网红打卡点”，被网友们称为“星空图书馆”。

2022年经升级改造后，面积由500平方米扩大至800平方米，馆藏总量达到2万册，阅览座位增至150个，满足品味书香、休闲娱乐、旅游赏玩、亲子活动等多种需求。

而诗空间·广府学宫由越秀区图书馆与广州市工人文化宫合作共建，空间内有优雅舒适的座椅、清雅悦目的鲜花盆栽，让读者们在花香中读诗词，在诗词中闻花香，感受最文艺的阅读。

据记载，广府学宫内曾建有广州市最早的官办图书馆，是广州重要的文脉印记，旧址位于广州市工人文化宫一带。2023年4月，越秀区图书馆正式启动全国首个“诗词图书馆体系”建设，同时选取在广府学宫阅读馆内打造第一个“诗空间”示范点——诗空间·广府学宫，开启越秀区“诗词图书馆体系”建设新征程。“诗空间·广府学宫”内展出广东岭南诗社顾问、广州诗社名誉社长连登的诗词著作、诗词书法作品，营造了浓厚的诗词阅读氛围。



最暖心

为来穗人员子女提供一片爱的沃土
上榜图书馆：海珠区图书馆凤阳分馆

海珠区图书馆凤阳分馆位于海珠区鹭江西街27号四楼，面积约250平方米，内设藏书区、阅览区、绘本室、婴儿照顾室等区域。该馆藏书量达1.2万册，已纳入广州市公共图书馆通借通还系统。

新快报记者采访当天，图书馆内正开展暑期来穗人员子女活动。“今天的活动里我最喜欢扔球记名字的环节，认识了更多的朋友，而且好玩。”一名小朋友告诉记者。另一名小朋友则在接受记者采访时表示，图书馆里很凉快又有很多书可以看，他与工作人员也十分熟悉，经常一个人来看书。

自2021年开馆以来，凤阳图书馆就为街道辖内居民以及来穗人员子女提供优质和免费的服务。两年来，图书馆与社区

内的小学、幼儿园合作，开展图书托管、校内图书室开放日、故事会等活动，并向周边高校学生提供图书管理培训，助力小学内借书活动开展。除了与周边学校合作以外，该馆还与公益机构合作，链接优质公益资源，利用绘本教室定期开展美育、夏令营等活动，丰富社区内儿童日常生活，帮助来穗儿童融入当地社区，以及学习与父母更加有效的沟通。

该馆负责人告诉新快报记者，由于这里离家近，学龄儿童喜欢结伴来该馆写作业，暑假期间，许多孩子自行来到图书馆看书，图书馆还承接一定的托管服务，对许多来穗人员家庭来说，这里简直是一片乐土。

最科技

玩VR游戏学知识，一部手机即可借书
上榜图书馆：
荔湾区西村图书馆、越秀区图书馆洪桥分馆



■在荔湾区图书馆西村街分馆一楼，读者们在安静看书。

免费 WiFi，还有 VR 体验、科普影院……荔湾区图书馆西村街分馆是一栋四层楼图书馆，面积为1000平方米，其中阅览区域达到500平方米，总藏书25000册。

新快报记者走访发现，儿童阅览空间位于二楼，低矮的沙发、书架，让小朋友能轻松取到喜欢的书籍。“小孩天生活泼好动，可能很难长时间在一张椅子上坐定，所以图书馆还专门为小朋友准备了蒲团。”图书馆负责人告诉记者。

暑假期间，西村图书馆安排了一

系列公益活动，8月将在二楼少儿区为小朋友放映3D卡通电影。新快报记者看到，二楼设置了一个小小的“科普院线”，定期给小读者们播放科普影片。二楼的科创空间里摆放着一台科技感十足的白色设备。工作人员介绍，这是VR虚拟现实设备，戴上专用眼镜就可以玩VR游戏。值得一提的是，图书馆的VR题材侧重科学普及，小朋友体验3D技术的同时，还能学到自然科学和社会科学知识。

科技感十足的还有越秀区图书馆洪桥分馆，这是广东省首个实现手机借书的街道图书馆。读者在该馆只需用手机扫一扫书上的条码即可将书借走，实现非接触式借书，免除排队借书的烦恼；该馆还提供掌脉借阅服务，读者挥挥手即可实现“刷手借书”；VR观景台提供丰富红色资源、科普资源、急救常识，让读者在场景化、沉浸式阅读中感受文化的滋养；此外还有电子书借阅服务，读者只需用手机扫一扫电子借阅机上的二维码，即可实现“码”上借书……此外，根据读者的阅读习惯，该馆还为读者提供个性化荐书服务，读者通过手机和分馆现场的书架机器人即可获取个性化信息资源推荐。

最袖珍

建起微书房为少儿服务，家长可捐书
上榜图书馆：白云区36家“麻雀式”微书房

新快报记者了解到，自2020年5月白云区图书馆携手第三方阅读推广组织创新开展微书房建设以来，已在全区辖内社区和校园建成36个微书房，累计服务本区幼儿读者20余万人次，服务效益凸显，微书房项目现已成为白云区公共图书馆服务体系中的有益补充。

白云区图书馆总分馆办公室负责人陈国兴介绍，经过调研发现，幼儿园是建设微书房的一个重要阵地，其拥有幼儿、家长、教师等相对固定的阅读群体，可以有效开展阅读推广服务，延伸公共图书馆服务的范围，提升公共图书馆精准化服务的水平。目前全区共有幼儿园微书房31个，占总量的86%，面向学龄前儿童阅读的服务体系基本搭建起来。此外，还有社区教育培训机构微书房3个、中小学生微书房2个。

富力城微书房是白云区3个社区

教育培训机构微书房之一。工作日下午放学时间，该微书房里有中小学生和幼儿在此看书。新快报记者发现不少书籍的扉页印有“此书由某某捐赠”的印章。原来，这些书籍均由小区家长捐赠。其中，家长陈芳捐赠了十余册书。她说，此前社区里举办了一个捐书活动，当时正愁家里的绘本没去处，正好可以捐赠出来，与大家一起分享。

据了解，加入白云区微书房项目后，各个微书房的书籍由白云区图书馆提供，并定期进行书籍轮换，而家长捐赠是一种增加藏书、维持活跃度的重要途径。

“相比于图书馆分馆和服务点，微书房的设立不受场地、设施等硬件条件的限制，建设门槛比较低，覆盖面相对更广，而且它是一个为少儿群体提供精准化服务的项目，可以说微书房项目是白云区公共图书馆服务体系的重要补充。”陈国兴介绍说。